

新春走基层



2月7日,在宁都县田埠乡东龙村,村民身穿彩服手持纸扇,表演茶篮灯舞,一派欢乐祥和气氛。每年春节期间,当地群众都以舞茶篮灯的方式迎新春、送祝福。

本报全媒体记者 焦俊杰 摄



2月9日,定南县历市镇明远第4圈,来自新疆克州的小朋友在这里过大年,观看定南瑞狮和舞龙非遗民俗表演。2月8日至12日,“赣克两地一家亲,民族团结过大年”青少年足球冬令营活动走进定南县。

通讯员 钟杰 摄



2月8日,金溪县何源镇彭家村非遗传承人在表演省级非遗“矮脚龙”,红红火火闹新春。

特约通讯员 邓兴东 摄



2月7日,永新县曲白乡小枧村集体鱼塘喜获丰收,村民干塘捉鱼、分鱼,共享丰收成果,喜迎龙年春节。

本报全媒体记者 李劫 摄

隐患排查“不打烊”

朱宸廷

为确保节日期间消防安全形势持续稳定,有效防范和遏制安全事故的发生,2月8日,南昌市红谷滩区消防救援大队在辖区开展隐患排查整治行动。消防监督员走进一家足浴店,对灭火器材、疏散通道等消防设施进行指导服务。

“你好,你会用灭火器吗?拿出来演示一下。”消防监督员占童随机让一名店员演示如何使用灭火器。店员刚打开消火栓箱门,占童便发现消防水带与消防水枪连接处未用铁丝固定,“水压较大的时候,卡箍就会爆开,一定要用铁丝固定一下。”

随着店员转动卷盘,接上消防水枪,打开水源开关,忽然,水花四溅。占童走近一看,发现一处消防软管卷盘破损。“这个消火栓有点漏,请及时更换。”

消防监督员又逐一检查了足浴店包间,发现8个过期防毒面罩。

“你这怎么每间房都要‘掺’一两个过期的防毒面罩?”占童问。

“可能没检查到位吧。”店员回答道。

“那你检查也太粗心了吧。”占童接着说。

消防监督员走出包间,又发现走廊的干粉灭火器均为4公斤,而按照规定,配备的规格应为5公斤。

此外,消防监督员还一一排查了足浴店的排烟风机、防火门、手动报警按钮、电井、疏散通道等消防设施,虽未发现一般隐患,但仍提醒该店经理要加强店员的日常培训和应急演练。

随后,消防监督员来到一家酒店进行排查。在检查消火栓的过程中,发现其箱门均未安装把手,导致开启不便。在该酒店的强弱电间中,电缆桥架存在未封存现象,引起了消防监督员的注意。“电缆桥架里的电线一旦着火,火势会通过电缆蔓延,若每层都进行封存,则不会对其他楼层造成影响。”消防监督员仔细指导该酒店经理。

检查结束后,两家店经理均在整改意见书上签字,并表示将会一一对照此次检查中发现的隐患,第一时间落实整改,确保安全营业。

交叉执法守护美丽家园

朱晨欣

“您好,你们的设计处理污水是3万吨/天,实际只能处理3000吨/天,处理能力严重不足,需要整改。”近日,赣州市生态环境局环境执法人员刘燕艳和同事走进樟树市盐化工基地工业园污水处理厂,对该厂环保相关问题进行执法监督帮扶。

查阅排污许可证、环评批复、监测报告、企业自动监控数据和运维管理台账、对比数据……两个多小时,执法人员对该厂的污水处理厂生产流程、产污环节等基本掌握。“该厂污水收集池容量已经饱和,生化设施运行不正常,无法及时处理上游企业排放废水,导致污水收集池污水满溢后外排。”刘燕艳将情况一一记录,并就存在的问题向企业环保负责人反馈,并提出整改意见。随后,执法人员将该厂存在的环境风险问题移交给属地生态环境局,便于后续监督管理。

为进一步消除环境安全风险隐患,确保生态环境安全,1月29日,省生态环境厅组织开展江西省2024年度第二轮第一次生态环境交叉执法监督帮扶,抽调各设区市执法人员56人,组建8支交叉执法监督帮扶组、16支执法小分队,对新干县、抚

州市东乡区等全省8个重点县(市、区)开展交叉执法监督帮扶。

“我们围绕前期排查发现的化工园区环境污染的突出问题、群众反映强烈的环境问题及深度排查重大环境安全隐患的情况,开展此次排查整治行动,严肃查处各类环境违法问题。”省生态环境厅执法人员干部彭扬武介绍,检查发现,各地主要存在的环境安全风险隐患问题涉及部分企业事故应急池存满废水、原辅材料未规范贮存露天堆放等。

经过为期5天的执法监督帮扶,此次共帮扶企业182家,发现涉嫌生态环境违法问题51个,突出环境违法行为已经立案15起。

“接下来,我们将进一步加强环境安全隐患问题整治工作,对发现的违法行为查处到位,将违法问题整改到位,切实消除环境安全隐患。”彭扬武表示,2月下旬我省将对其他重点区域开展第二轮第二批次交叉执法监督帮扶,排查突出环境问题,及时发现“病灶”并开出“药方”,持续改善环境质量,用执法利剑守护美丽家园。

公交车队里的“流水席”

本报全媒体记者 蔡颖辉

在除夕这个万家团圆、阖家欢乐的日子,公交车驾驶员为了让他回家团圆,选择了坚守岗位。为感谢驾驶员的辛勤付出,南昌市公交运输集团各车队形成了传统:每年除夕在车队摆上一桌年夜饭。由于驾驶员要轮流进站发车,难以聚齐,年夜饭也就成了随到随吃的“流水席”。

2月9日16时许,集团六公司五车队的厨房内,年夜饭准备已接近尾声。正在将鱼倒入碗中的“大厨”胡红平是白班公交车驾驶员,下班后专门给大家做这顿年夜饭。

记者看到,桌子上已经做好了大虾、酱鸭、冬笋腊肉等菜肴,热气腾腾、香气扑鼻。“为不能回家吃年夜饭的兄弟姐妹们做顿饭,大家一起热闹热闹,也很开心。”胡红平笑着告诉记者,因为自己平时在家中经常做菜,于是被大伙儿推选为年夜饭“后厨总管”。

17时许,车队队长魏倪一声吆喝,做好的菜肴端进车队会议室,还没发车的8名驾驶员挨个坐好,倒好饮料,准备开席。

“每年除夕,各车队为值班驾驶员做一顿年夜饭,是我们集团的传统。集团领导与车队队长在这一天都不回家,与值班驾驶员一起吃年夜饭。”魏倪介绍,除夕夜车队有近30名驾驶员在值班,在队里的驾驶员先吃,吃完后他们去开车,等跑班的驾驶员回来后,再把菜热好给他们吃。“没办法一起团聚,工作性质决定的。”

“虽然不能回家过年,但是单位对我们一线员工十分关心,这一桌子菜温暖了我们驾驶员的心,这个年同样过得有滋味。”已经开了5年公交车的余志刚,与同事们开心地用饮料碰杯。

“这鱼不能动,我家的傳統是要留到初五以后才能吃。”“今天这牛肉烧得很嫩啊,老胡你咋做的?”……驾驶员们有说有笑地吃着,温馨又热闹。

“你们慢吃,我到发车时间了。”刚吃两口,驾驶员罗嗣江放下筷子,擦擦嘴就上公交车。发动车、打开灯,一束亮光,照亮了除夕的夜路,也温暖了归家人的心。

我省文旅市场稳健复苏

去年签约超亿元文旅项目153个

本报讯 (全媒体记者钟秋兰)1月29日,2024年全省文化和旅游工作会议在南昌召开。记者从会上获悉:2023年,全省旅游接待人次和收入基本恢复至2019年水平,恢复情况好于全国平均水平,实现了文旅市场的稳健复苏。

会上宣读了《关于公布江西省首批革命文物保护利用示范县名单的通知》,并为首批5个革命文物保护利用示范县进行了颁奖。

2023年,全省签约亿元以上文旅项目153个,签约金额达900.21亿元,累计为15家企业发放8100余万元信贷资金。我省全力推进景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设,景德镇窑址申遗步伐加快,成功列入国家文物保护利用示范区创建名单。长征国家文化公园江西段建设取得阶段性成果,36个省级重点调度项目基本完工。全省提高了公共服务供给,打造城市书房、文化驿站等新型公共文化空间601个,建成旅游厕所6214座。重点推出“三百”文旅消费季活动,各地出台文旅消费政策440余项,发放各类消费补贴1.11亿元。

会议明确,新的一年,在文化方面要大力推进艺术精品创作生产,提升公共文化服务效能,提升文物保护利用水平,推进非遗系统性保护。在旅游方面,要加快构建现代文旅产业体系,推进文化和旅游深度融合发展,持续唱响“江西风景独好”品牌,营造繁荣有序市场环境,夯实文旅高质量发展基础,进一步提升赣鄱文化影响力。

去年我省金融运行总体平稳

本报讯 (全媒体记者陈晖 实习生黄希悦)1月31日,记者从2023年江西金融运行情况新闻发布会上获悉:去年全省金融运行总体平稳,金融总量稳定增长、信贷结构持续优化、融资成本稳中有降。2023年12月末,全省金融机构本外币各项贷款余额58049亿元,比年初增加5274亿元;本外币各项存款余额58038亿元,比年初增加4875亿元。

2023年,人民银行江西省分行坚持稳中求进工作总基调,精准有力实施稳健的货币政策,着力增强信贷增长的稳定性。2023年12月末,全省制造业贷款余额4861亿元,占各项贷款增量比重为14.9%。其中,制造业中长期贷款余额2540亿元,比各项贷款增速高25.9个百分点。基础设施建设信贷投放持续加力,2023年12月末,全省基础设施贷款余额13851亿元,比年初增加1398亿元。

人民银行江西省分行持续完善市场化利率形成和传导机制,增强货币政策传导效率,充分释放利率市场化改革效能,推动实体经济融资成本下降。2023年12月,全省人民币一般贷款加权利率比上年同期下降31个基点。其中,企业贷款利率比上年同期下降24个基点,普惠小微贷款利率比上年同期下降53个基点。

再添13块“国字号”招牌

全省中华老字号增至34个

本报讯 (全媒体记者刘佳惠子 实习生黄希悦)2月1日,商务部、文化和旅游部、市场监管总局、国家知识产权局、国家文物局决定将382个品牌认定为第三批中华老字号,其中,江西的四特、南昌、天祥号,登仙桥、恩泉、仙客来、老介福、阳光、东南、李渡、庐山、隐逸轩、药都共13个品牌上榜(排名不分先后)。至此,全省中华老字号增加至34个。

老字号承载着中华优秀传统文化,植根于百姓日常生活,也是国货“潮品”的重要组成部分。去年以来,我省着力挖潜力、补短板,推动商贸消费加快恢复,老字号申报是其中一项重要内容。此次入选的四特酒起源于上世纪30年代,以其“清、香、醇、纯,回味无穷”而知名;李渡酒始于元代,拥有历经42代传承的李渡烧酒酿造技艺;庐山云雾茶是中国十大名茶系列之一,始于汉朝,宋代列为老字号。

“老字号承载着中华优秀传统文化,植根于百姓日常生活,也是国货‘潮品’的重要组成部分。去年以来,我省着力挖潜力、补短板,推动商贸消费加快恢复,老字号申报是其中一项重要内容。此次入选的四特酒起源于上世纪30年代,以其‘清、香、醇、纯,回味无穷’而知名;李渡酒始于元代,拥有历经42代传承的李渡烧酒酿造技艺;庐山云雾茶是中国十大名茶系列之一,始于汉朝,宋代列为老字号。”



2月8日,在靖安县香田乡红岗村草莓大棚内,成熟的草莓吸引游客前来品尝,享受采摘乐趣。

通讯员 陈章业 摄

(上接第1版)“从项目开工到新园区投入使用,只用了16个月。”这是记者感受到的又一个“宜春速度”。黄渭国告诉记者:“只要合规,马上就办,立等可取,从来没有因为手续问题拖一天后腿,宜春经开区的服务让我们非常感动。”

六和电子的增速也快,2023年销售额增长20%,利润增长30%,2024年产值预计突破3亿元。黄渭国介绍,新园区并非简单地搬厂,智慧厂房、智能仓库、智能传输系统,薄膜电容器产线有了质的飞跃。

“好”字暖心,“快”字爽心。六和电子新聘的CEO正在培训员工,传授精益化管理经验,只有成本比别人更低,质量比别人更好,交付比别人更快,才会有更好的发展。

在广东兴发铝业(江西)有限公司,1500多名员工正在忙碌着,铝型材像流水般下线。“别的企业还在生产建筑门窗铝材,我们早就转型做工业铝型材了。”该公司副总经理徐文保告诉记者,公司产品广泛应用于太阳能板支架、新能源车底盘和电池托盘,产销两旺。

踔厉奋进,向“新”而行。兴发铝业在新的赛道上跑出“加速度”,2023年实现产值31亿元,上缴税收超1亿元,预计2024年可实现14.5万吨产能。

产业兴市,工业强市。宜春市大力实施制造业重点产业链现代化建设“869”行动计划,市级财政每年预算安排8000万元,重点支持工业企业设备更新换代、智能化改造等技改项目,推动企业扩产增效、转型升级。

在上高县,台资企业旺旺集团已连续5次增资,办起4家食品企业,建成65条生产线,投资总额已达8900万美元,2024年将新增3条生产线。

如今的宜春,项目建设一线已是春意盎然。“灯塔工厂”、瞪羚企业、专精特新“小巨人”企业如沐春风,信心十足,发展有劲头,未来有奔头。

宜春“探春”,不虚此行!